

# 乡村振兴迈大步 产业新高地崛起

□ 中国新闻社 吕巧琴 叶茂

一片茶叶，铺就了中国百年红茶“坦洋工夫”发祥地——社口镇坦洋村的乡村振兴路。

数据显示，坦洋村现有茶园4900多亩，年产茶叶量400多吨；有茶厂(家庭作坊)35家、茶店(茶行)18家，“坦洋工夫”品牌价值46.41亿元；2022年农民人均年收入3.1万元，村集体收入50.25万元，昔日“不冒烟的瓦窑”已成为全面小康的新农村。

社口镇镇长陆绚接受中新社记者采访时说，经过三十多年努力，老品牌焕发出新的活力，“坦洋工夫”走出大山、走向全国，实现了农业增产增效和农民增收富裕的目标。

步入坦洋村，“喝过坦洋工夫茶人走情常在”几个大字格外醒目。村落四周的千亩茶园延绵起伏，绿意盎然；村中长街两旁，茶行一字排开，茶香飘溢；古民居、古茶行(横楼)、炮楼、廊桥、祠堂等清代风格古建筑，诉说着古老茶村的悠久历史。

坦洋村民世代以茶为生。相传，清咸丰、同治年间，坦洋茶商胡福四(又名胡进四)试制红茶成功，经广州运销西欧，茶商接踵而来并设洋行。1915年，“坦洋工夫”红茶荣获巴拿马万国博览会金奖，

成为当时欧洲最流行的饮品之一。抗日战争时期，海路中断，贸易受阻，“坦洋工夫”逐渐走向没落。2006年起，在政府和茶人推动下，“坦洋工夫”重新回到人们的视野。

看到“坦洋工夫”逐渐复兴，在外经商的坦洋村村民李岩忠回村创立了一家茶作坊。经过多年发展，李岩忠的茶作坊已变为800多平方米的茶叶加工厂，年产茶达7万多斤。2014年，李岩忠和村民投入160万元注册成立“福安市坦洋领头洋合作社”，面向社口镇及周边乡镇收购茶青，同时引导农户改种金牡丹新品种，增加茶园亩产值。

“对‘坦洋工夫’的发展充满信心。”李岩忠说，希望不断壮大合作社，实现种植、采摘、加工和营销一体化，逐步发展休闲茶旅。

品坦洋工夫茶，回味脱贫之路的苦与甘；访“振兴之路”主题馆，感受坦洋村的精彩蝶变。村中扩建的“振兴之路”主题馆内，全方位展示了“四进坦洋”以及坦洋村乡村振兴历程等内容。

在传统茶业基础上，坦洋村不断打好“特色牌”、做好融合发展文章，大力发展中茶文旅融合发展新业态，每年在坦洋村举

办开茶节、斗茶赛、品茶日、非遗文化节等茶事茶文化活动，承接中小学生研学活动，致力打造茶旅精品线路、精品村庄和特色小镇。

陆绚表示，将充分利用独特自然生态资源和人文历史资源优势，努力走出一条具有“闽东特色”“福安路径”“坦洋模式”的乡村振兴之路。

乡村振兴，产业跃升。2008年，福安市在原赛岐铁合金厂的基础上成功引进青拓集团项目。十多年间，青拓集团跃升为世界单体最大的不锈钢生产及精深加工基地，成为闽东首个千亿产业集群，2022年湾坞不锈钢新材料产业园获评“国家新型工业化产业示范基地”。

在青拓集团的引领下，我市不锈钢新材料产业高速发展，先后引进甬金、宏旺等100多家中下游精深加工企业，建立起涵盖“原料-冶炼-热轧-冷轧深加工-不锈钢制品”的产业集群，实现从上游原材料冶炼到下游不锈钢加工贸易全链贯通。今年上半年，我市不锈钢新材料产业实现产值958.85亿元，同比增长7.18%。

青拓集团相关负责人表示，将不断延伸不锈钢精加工产业链，促进产业集聚优化转型升级，生产高强度、高品质、高附

加值的不锈钢新材料产品，推动福安打造成为全球制造规模最大、研发创新能力最强、规格品种最全、产业链条最长、配套设施最优的世界知名不锈钢城。

作为闽东经济重镇，我市产业高速发展背后，是“直达企业”的全方位服务。我市组织实施“党建赋能强企”行动，开展“千名干部进千企”活动，抽调千名干部开展“三服务”“两进三问”(进企业、车间，问困难、需求、建议)行动，构建党建引领、高位统筹、全员参战的“一条龙保姆式”精细化服务模式，打通服务企业“最后一公里”。

7月25日到26日，党建引领高质量发展暨基层联系点制度研讨会在我市举行，传承弘扬“四下基层”优良传统，深化基层党建工作联系点制度。

宁德市，是“四下基层”(宣传党的路线、方针、政策下基层，调查研究下基层，信访接待下基层，现场办公下基层)工作制度的起源地。多年来，我市将“四下基层”制度作为基层党建工作延续的“传家宝”，通过构建乡村振兴三级挂钩责任体系，不断深化拓展基层工作挂钩联系点制度的载体和内涵，推动乡村振兴和产业发展。

## 奏响葡萄高质量“进阶曲”

□ 海峡农业杂志社 关远岚

葡萄是我市最具代表性的特色农产品，也是经济社会生态效益最为显著的农业支柱产业，现有面积8万亩，总产量10万吨，全产业链产值约35亿元。被列为全国特色农产品葡萄优势区，有“南国葡萄之乡”“全国优质葡萄示范基地”“中国特色巨峰葡萄之乡”等荣誉称号。

我市葡萄品质好，效益高，平均亩产值超1.2万元，离不开生产环节上的精益求精。如今，绿意盎然的枝蔓下，吊坠着一串串紫珍珠似的葡萄，往来果农微微弓腰，仰头疏枝剪果……果园里看似平常的每一个角落、每一幕场景，实则折射出福安葡萄产业发展的“新进阶”。

### “高”棚底下有巧思

原来的果园，一溜溜皆是连栋避雨大棚，棚体偏高，没开天窗，通风能力不够，夏季高温天气，棚内温度过高，易产生热害；棚侧面没有围膜侧窗，缺乏保温能力，开花期遇寒潮天气，棚内温度低，影响正常的授粉受精，产生单性结实；没有水槽，春季多雨季节，棚内湿度、土壤含水量高，易积水。

“体系团队设计示范推广高标准设施大棚，我们这里开天窗、加水槽，改进了原有的避雨设施大棚，葡萄的种植环境得到很大的改善。”位于下白石镇外山村的福安市裕兴种植专业合作社，率先改成了“高”棚，为葡萄生长筑了个好巢。

### “整”形葡萄有章法

“咔嚓几下，随便看看，把多余的枝叶剪去，我们顺手就做完了。”这是城阳镇洋面村的福安市巾帼红种植专业合作社果农对葡萄树整形剪枝的“旧观念”。

自从体系团队示范推广了葡萄的省力化整形修剪技术，大家对葡萄整形修剪有了新看法：果农原有树形为多主枝放射形，枝蔓在架面上分布无规律，易造成留枝过多，架面荫蔽，产量过高，品质下降，同时修剪不易，工作量大。

换成“T或H”树形修剪之后，光合效率高，且省工省力简便，这也是当前葡萄生产上示范推广的树形。“原来，葡萄‘整’形也有大文章！”福安市巾帼红种植专业合作社现采用多主蔓一字形修剪，果农们也惊喜地发现葡萄生产前后的明显差别，一个个小小的“整”形技术，就能带来这么大的变化。

### “精”准用技有品质

精准控产提质。产量高低是影响葡萄品质的主要因素，留果过多，产量过高，导致转色不良，可溶性固形物含量下降，病害发生严重，品质下降，高产减收。

巨峰品种产量控制在1200公斤/亩~1250公斤/亩，穗重控制在400g~500g。精准控产提质技术通过精准修剪、定梢、疏花、疏果整穗等措施控制产量实现福安葡萄提质增效。

精准施肥灌溉。通过水肥一体化设施及葡萄需水需肥规律，及时适量施肥灌溉，来实现精准施肥灌溉。采取肥水、温度、湿度等管理措施促进萌芽整齐，防止单性结实，提高葡萄的优质果率。

据悉，我市现有19个乡镇257个村庄3.3万户种植葡萄，有近13万人的经济收入与葡萄产业息息相关，葡萄优质高产，价格持续向好，受到市场的热烈欢迎。



寨湾万亩葡萄园 吴庆堂 摄

### “绿”色生态有保障

葡萄质量，一头系着田间地头，一头系着人民群众，绿色生态是关键。

在我市葡萄园里，增施有机肥、修剪枝叶粉碎还园、果园割草、冬季套种紫云英等措施经由体系团队的示范推广，已屡见不鲜，这对增加土壤有机质含量，培肥土壤地力，改善葡萄园生态环境有着积极影响。

在病虫害绿色防控方面，从葡萄及病虫草等整个生态系统出发，体系团队也有着诸多探索：冬季清园，消除田间病虫源；加强栽培管理，合理施肥；适时适量灌水，及时中耕除草；及时摘除病叶；及时套袋……体系团队综合运用各种防治措施，保证果品质量安全。

据实测示范片与非示范区相比，示范基地优质果率提高5.3个百分点、农药化肥使用量减少3.2%。开展无公害农产品、绿色食品认证。无公害产地认定3.5万亩、产品4万吨。获得绿色食品的企业5家，面积1200亩，产量1500吨。

### 铿锵起步，接续奋斗“甜蜜”事业

福建省现代农业(水果)产业体系福

安综合试验站，按照体系工作要求和部署，示范推广高标准设施大棚+省力化整形修剪+控产提质+园地生态化管理+病虫害绿色综合防控的绿色高效栽培技术模式，并取得显著成效。

2021年3月30日，试验推广站在城阳镇洋面村举办“葡萄绿色高效栽培技术培训班”，有葡萄种植户30余人参与，种植户们带着葡萄生产过程中遇到的问题与试验站成员面对面交流，并找到了解决途径，培训效果向好。

果园示范基地投资4万多元，加高了山塘拦水坝1.6米，增加山塘库容量2600立方米，满足580多亩葡萄的生产灌溉用水，利用山塘的高水位高差实现微喷灌(滴灌)，节省生产成本。同时，示范推广果园微型机械，解锁“新天地”。

我市葡萄产业发展枝繁叶茂：近千人从事营销，涌现出了生产、中介、营销、运输、技术、农资、保鲜、加工、贸易等产业组织，从生产到销售形成了一个集产、加、销于一体的现代果业。

同时，把葡萄园与历史文化名村、美丽乡村、生态名村等新农村建设相结合，发展休闲观光采摘园，建成溪塔葡萄沟、松罗千亩高优葡萄园区和象环观光采摘园等三个千亩休闲采摘园，有力促进了葡萄产业融合高质量发展。